
2023 2학기 방과후학교 프로그램 및 외부강사 만족도 설문결과

익산초등학교

( 1-6 )학년, N=( 370명 )
1. 방과후학교 운영 전반(학생) 

설  문  내  용

응 답

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1. 프로그램 교재 및 재료는 학습하는데 도움이 되었다. 65% 26% 8% 1% 1%

2. 강사선생님이 평소에 출결관리, 안전지도 등을 철저히 하

신다.
62% 26% 9% 1% 2%

3. 강사선생님은 내가 프로그램에 적극 참여할 수 있도록 관

심을 갖고 지도하신다.
61% 27% 9% 2% 1%

4. 강사선생님은 내용을 이해하기 쉽게 가르쳐 주신다. 69% 21% 6% 2% 2%

5. 프로그램을 통해 실력향상과 소질계발에 도움이 되었다. 65% 23% 9% 1% 2%

( 1-6 )학년, N=( 221명 )     
2. 방과후학교 운영전반(학부모)

설  문  내  용

응 답

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1. 프로그램 교재 및 재료는 학습하는데 도움이 되었다. 61% 31% 6% 1% 0%

2. 강사선생님이 평소에 출결관리, 안전지도 등을 철저히 하

신다.
59% 32% 7% 2% 0%

3. 강사선생님은 학생이 프로그램에 적극 참여할 수 있도록 

관심을 갖고 지도하신다.
60% 31% 8% 1% 0%

4. 강사선생님은 학생들에게 내용을 이해하기 쉽게 가르쳐 
주신다.

61% 32% 6% 1% 0%

5. 프로그램을 통해 실력향상과 소질계발에 도움이 되었다. 58% 30% 10% 1% 0%


